Урок 22
Види палива. Згорання палива. Розрахунок кількості теплоти внаслідок згорання палива.
Дата________________




    Клас________________

Цілі уроку:

формування предметних компетентностей: поглибити знання учнів про паливо. Ввести поняття теплоти згорання палива,  сформулювати основні вимоги до палива, формувати екологічну письменність, основи безпеки життєдіяльності;
формування ключових компетентностей: 

· учні володіють поняттям, формулюють визначення фізичної величини - питома теплота згорання палива, та її одиниці вимірювання;

· учні застосовують набуті знання в процесі розв’язування задач різних типів;

Розвивати уміння аналізувати, порівнювати, узагальнювати, робити висновки, встановлювати зв'язок між елементами змісту раніше вивченого матеріалу на уроках хімії, географії і фізики

Виховувати вміння висловлювати свої думки, наполегливість у досягненні мети, спостережливість і увагу, самостійність

Тип уроку. Урок формування нових знань і вмінь
Хід уроку

І. Організаційний етап. Аналіз виконання самостійної роботи.
ІІ. Мотивація навчання.

 Демонстрація фільму про найважливіші види палива. Цей фільм підкаже тему сьогоднішнього уроку. 

ІІІ. Вивчення нового навчального матеріалу.

Завжди, коли нам потрібно отримати деяку кількість теплоти (для того, щоб закип'ятити воду, приготувати їду в поході, протопити будинок або скористатися автомобілем), ми майже автоматично використовуємо газ, дерево, вугілля, бензин. Все це - найпоширеніші види палива.

· А чи доводилося вам замислюватися, що таке паливо? Які види палива бувають? Чим відрізняються одні види палива від інших?

· А ще необхідно додати: Які вимоги потрібно пред'явити до палива?

 Запишемо тему уроку: " Види палива. Згорання палива. Розрахунок кількості теплоти внаслідок згорання палива "

 На перший погляд здається, що як паливо можна використовувати будь-яку горючу речовину. Але горючої речовини дуже багато.

Види палива

1. Тверді речовини - вугілля, сіра, фосфор, деякі метали.

2. Рідкі, - нафта, бензин, спирт, ацетон.

3. Газоподібні -водень, метан, пропан, ацетилен.

Всі ці речовини при згоранні виділяють тепло. Начебто це все,  що потрібно від палива. Але є ще інші важливі якості, які горючу речовину роблять паливом.

 Ви не раз спостерігали горіння газу, дрів, нафти.

 Давайте проведемо невеличкій експеримент і подивимося одночасне горіння декількох видів палива: нафти, дерева, спирту і парафіну (Спостерігаємо за горінням спирту, дерева і нафти).

· Що загального і чим відрізняється горіння кожного виду палива?

При горінні палива виділяється тепло, і утворюються продукти згорання. Особливо нафта, згораючи, виділяє багато кіптяви і сажі, а це природно впливає на навколишнє середовище.

Наприклад, при згоранні дрів залишається зола і виділяється вуглекислий, чадний і інші гази. Обійтися без продуктів згорання не можливо, але потрібно зі всіх горючих речовин вибрати ті, продукти згорання яких не наносять шкоди людині і навколишньому середовищу.
Таке паливо - екологічно чисте. На жаль цій вимозі повною мірою задовольняє тільки водень.

З курсу хімії вам вже відомо, при повному окисленні вуглецю утворюється вуглекислий газ, а при окисленні водню - водяна пара.

 Ці продукти згорання нешкідливі для людини. А ось зміст сіри і азоту у складі палива приводять до утворення оксидів, шкідливих для людини і тварин.

 Навіть спеціально очищені види палива при згоранні виділяють деяку кількість шкідливих речовин. От чому сьогодні пред'являються строгі вимоги до палива: при його використання повинна виділятися мінімальна кількість шкідливих продуктів згорання. Крім того, передбачаються спеціальні заходи по уловлюванню шкідливих речовин фільтрами.

Отже, що таке паливо? Які горючі речовини можуть бути паливом?

Паливо - це горюча речовина, що дає тепло,  і є джерелом енергії. Паливом може бути горюча речовина, продукти згорання якого нешкідливі.

· Але, головне призначення палива - давати тепло! Значить, чим більше виділяється тепло при його згоранні, тим краще. Яка неточність допущена в останній фразі?

Порівнювати кількості теплоти, яка виділилась при згоранні різних видів палива, можна тільки за умови, що згоріла однакова маса палива.

· Якщо спалювати 1 кг різного палива, чи однакова виділиться енергія?
Різні види палива масою 1кг при повному згоранні виділяють різну кількість теплоти.

Кількість теплоти, що виділяється при повному згоранні 1кг палива називається теплотою згорання палива. Теплота згорання позначається латинською буквою q і вимірюється в Дж/кг (джоуль на кілограм).

· Чи однакову питому теплоту згорання мають речовини?

У таблиці дана теплота згорання основних видів палива. Саму найбільшу теплоту згорання має водень - 119,7МДж/кг. а найменша у дрів-12,3 МДж/кг.

· Знайдіть теплоту згорання природного газу, прочитайте її і скажіть, що показує це число.

Теплота згорання природного газу рівна 45,6МДж/кг. Це число показує, що при повному згоранні 1кг газу виділяється 45,6 Мдж теплоти.

· Порівняйте питомі теплоти згорання дерева і природного газу.

· Яке палива-дерево або бензин буде потрібно менше, щоб отримати необхідну кількість теплоти? Чому?

Порівнюючи теплоту згорання дерева -12,3М Дж/кг і бензину -44М Дж/кг ми бачимо, що для отримання необхідної кількості теплоти менше буде потрібно бензину.

· Як розрахувати кількість теплоти, яка виділиться при згоранні не 1кг палива, а m кг палива?

Щоб розрахувати кількість теплоти Q, яка виділиться при повному згоранні m кг палива, потрібно теплоту згорання q помножити на масу згорілого палива.

Q = qm

Основні вимоги, що пред'являються до палива:

1. велика теплота згорання,

2. відсутність шкідливих продуктів згорання,

3. низька температура займання.

4. поширеність в природі,

5. порівняльна простота здобичі і транспортування.

Потрібно згадати, що більшість традиційних видів палива (таких як вугілля, нафта, торф) утворилися впродовж цілих геологічних епох з останків рослин і тварин. Це, найчастіше непоновлювані ресурси наший планети. От чому сьогодні вчені всього світу зайняті пошуками альтернативних джерел тепла і створенням енергозберігаючих технологій.

Коефіцієнт корисної дії (ККД) нагрівника

Для спалювання палива використовують різні нагрівники: печі та каміни, газові котли, пальники й спиртівки, примуси, паяльні лампи та інше (рис. 15.6). Тип нагрівника залежить від виду палива, яке в ньому згоряє, і від того, для чого використовують теплоту. Наприклад, якщо потрібно опалювати помешкання, а паливом є газ, то доцільно прид бати газовий котел; для фізичних дослідів, під час яких паливом буде спирт, як нагрівник слід обрати спиртівку. Проте навіть за допомогою найсучасніших нагрівників неможливо повністю використати всю енергію,  що «накопичена» в паливі. Поперше, жодне паливо не може в реальних умовах згоріти повністю. Подруге, якась частина енергії витрачається марно (на приклад, виноситься з продуктами згоряння, іде на нагрівання навколишнього середовища).
Коефіцієнт корисної дії нагрівника — це фізична величина, яка характеризує ефективність нагрівника й дорівнює відношенню корисно спожитої теплоти до всієї теплоти, яка може бути виділена під час повного згоряння палива.

ККД нагрівника обчислюють за формулою: [image: image1.png]Quy
" Qe





IV.Закріплення матеріалу

Задача 1. При повному згоранні 1 кг природного газу виділилося 44МДж теплоти. Яка теплота згорання палива?
Запитання:

· На питання вчителя: "Як розуміти вираз: "теплота згорання гасу рівна 46 МДж/кг?", учень відповів так: " Це означає, що при згоранні гасу виділяється 46 Мдж теплоти ".Чи вірно відповів учень?

· Чому дбайливий господар вважає за краще купувати березові дрова, а не соснові? Ціна дрів за одиницю об'єму однакова. (Відповідь. Щільність берези більше щільності сосни, отже, маса березових дрів більша.) 

· Відомо, що температура полум'я найбільша у верхній його частині. Чому ж часто, поспішаючи нагрівати воду в чайнику, збільшують полум'я, відкриваючи кран пальника? (Відповідь. Щоб зменшити час нагрівання води, їй треба передати більшу кількість теплоти в одиницю часу, тобто спалюючи в одиницю часу більше палива.). 

Задача 2. Скільки дрів знадобится, щоб топити цегляну російську піч? Маса печі 1,5т, в процесі протоплювання її температура мінялася від 100С до 700С,а ККД рівний 25%? (Відповідь - 26 кг)
Підсумок уроку.

· Що я нового сьогодні дізнався?

· Що я навчився на уроці робити?

· Де я на практиці можу застосувати здобуті сьогодні знання і вміння?

Домашнє завдання. Опрацювати §15
